

陈洪卫的“枝江梦”

张同/文

似曾相识迎远客

枝江酒业系1817年“谦泰吉”糟坊演变而来。这个有着近200年历史底蕴的“中华老字号”企业,经历了时间的洗礼,在时代的变迁与发展中进入中国民营企业500强、中国制造业500强。2009年,以枝江酒业董事长蒋红星为核心的企业领导班子为了枝江酒业的后续发展,成功引进维维集团这样的合作伙伴作为控股股东,枝江酒业逐步进入了职业经理人时代,也就是说,枝江酒业在已经实行的现代企业管理模式基础上,更加职业化和规范化。

2012年6月,在北京任职的陈洪卫接到维维总部的调令通知时,他心中犹豫了一下,北京是年轻人梦想的天堂,而远在湖北的枝江,他只知道那是一个出好酒的地方,那时对枝江也只有比较模糊的印象。尽管心理上犹豫,但他毕竟是训练有素的职业经理人。接到调动通知后,他快速处理完在北京工作上的事宜,风尘仆仆地赶到枝江酒业报到。枝江酒业也以她特有的醇香和规模宏大的现代化装备迎接这位充满了激情的年轻人。

初到枝江,他没有急于拿方案、定措施,而是到市场一线摸情况,找问题,听建议,汇民意。枝江酒业营销网络遍布全国,半年时间,陈洪卫把每一个网点跑遍了个遍。千山万水,万水千山,他心中始终有一个圆点,那就是枝江酒业。他发现,自己不仅融入了枝江,而且爱上了“枝江”这个中华老字号品牌背后蕴藏的丰富的文化。枝江“商标源于枝江县城的名称,2011年被国家商务部认定为“中华老字号”,使枝江酒业这个历经了近200年历史的老字号企业有了一个名至实归的复合定义。

枝江酒业在新中国成立之后,特别是改革开放以后,经历了体制创新、技术创新等一系列企业改革,在抢抓机遇中创造了超过预期的“枝江速度”,使枝江白酒品牌从一个县域品牌一跃成为中国白酒十强,在激烈的市场竞争中实现了销售额从5亿、10亿、15亿到20亿的层层跨越,2012年枝江酒业集团总收入达到90亿元,成为长江经济带中最具影响力、带动力和辐射力的大型企业之一。

枝江县城因酒而名,县域经济因枝江酒业的带动而得到快速发展和壮大。枝江市因枝江酒而名扬全国,枝江酒也因枝江人民的大力支持而愈做愈强,一个新型的现代化酒城正在长江中游的枝江市傲然崛起。

目前,在长江黄金水道上已形成上游有五粮液、中游有枝江、下游有洋河这样三点一线的中国白酒酿造景观。作为枝江酒业的总经理兼销售公司总经理,能在这样一个有着光荣历史的大型企业平台上,施展自己的才华,陈洪卫既感到这是维维总部领导对他的信任,也感到肩上沉甸甸的责任。

在他上任总经理不久,有媒体记者请他讲讲枝江品牌背后的故事,他说:“一方水土养一方人,‘枝江’白酒从荆楚大地到全国市



人物简介

陈洪卫,1970年9月生,大专学历,历任维维集团二厂统计、维维销售中心西北地区销售部长兼西安公司经理、华东配售中心副总经理、西安乳业销售公司副总经理、任维维乳业销售总经理、维维华北物流公司总经理。现任湖北枝江酒业股份有限公司总经理、枝江酒类销售有限公司总经理。在他担任枝江酒业总经理之后,面对行业大环境转型,枝江酒业实现了在产品结构调整和管理模式上的转型,现在的枝江酒业已找准了角色定位,正用更加开放的心态和更加开明的姿态布局全国市场。枝江酒,这个在长江中游担当“金腰带”角色的中国浓香型白酒,步入了又一个新的发展时期。

场,是老百姓喝出来的品牌。枝江人很实在,始终把消费者当自己的衣食父母,从质量上捍卫舌尖上的安全,从销售上始终坚持诚信为本,从发展上遵循科学发展、可持续发展的原则,稳步前进,也才有百年品牌基业长青的可喜局面。

枝江酒业的核心竞争力表现在四个方面。一是地理优势。枝江的位置在北纬30度附近,是环绕地球的最为神秘亮丽的自然和文化带。枝江酒业多年的技术传承为枝江酒业积累了宝贵的酿酒经验。二是有比较先进的装备和人才优势。九十年代初期就由国家下达指标在枝江酒厂建立白酒检测中心。三是有快速的市场反应机制。很早就应用了信息技术建立有可追溯体系和售后服务系统。四是企业自身的品牌影响力,在锻造品牌的过程中,也形成了枝江的企业文化。

“如果说讲枝江品牌的故事,每一个在枝江酒业工作的人,都会讲出很多很多,近两百年的积淀,汇聚成一部民族品牌的成长史。”如此熟练的回答,让媒体记者很吃惊,他们不知道,陈洪卫早已把自己融入到枝江酒业大

家庭中,成了一个会讲枝江故事的“老枝江”。

陈洪卫发现,在枝江酒业,能看到维维的影子。这主要体现在做市场的模式上,在大流通与渠道上,枝江与维维有许多共性。有过在北京做大经销商的经历,有过做快消品的经验,同时也有善于理财的思维习惯,陈洪卫有一种看问题与众不同的视角,进入枝江酒业后,用旁观者的身份发现市场上存在的问题,找到解决问题的途径,确定了产品主线,并加以调整。

“白酒行业经过10年的高速发展,到了新一轮的调整期,我们根据枝江的实际情况,在市场上以50元至100元价位之间的产品为主导产品,是我们的‘壮腰’工程,在省内,这一价位的产品,渠道已下沉到村一级。

在销售过程中,我们也非常注重对消费者的调研,根据其口感、包装等需求不断作调整,以满足消费者。通过这次行业的大调整,我们觉得在营销模式上应该创新,以前我们提出枝江要做大众消费品牌,现在仍然坚持这一正确的定位。”陈洪卫在接受记者采访时说道。

乐当枝江追梦人

陈洪卫说,枝江酒业在技术、管理、营销、文化上都建立了比较好的基础,枝江酒在湖北市场的基数也非常好,布局全国是枝江的一个梦想,会依托维维的市场网络来实现枝江的全国化。维维是国内知名的食品企业,枝江要与大股东开展深度合作,按照白酒也是快消品的特征去布局,应有更广阔的市场。未来十年,枝江有望每天上老百姓餐桌,成为商务用酒中必不可少的产品,枝江酒的前景很广阔,市场潜力也非常大,作为总经理,他有足够的信心。

放弃熟悉的职业,挑战新的工作和生活,陈洪卫说,主要还是服从维维总部的安排。“为公司服务,我们愿意接受挑战,这也是维维的文化。到枝江工作,家人也比较支持。来到枝江后,看到前几年维维的影子,模式和办法上的熟悉感让我和枝江酒业几乎没有隔阂,维维与枝江的合作,本身就是优势互补,从枝江要走出去的角度,我们找到了很多的切入点,维维看好枝江,所以增资扩股。我认为枝江在全国白酒行业中,是制造业的优秀代表,而且,枝江与维维对社会的责任与认同也是一致的,在这样一个大平台上,我们会有更大的空间。”

在陈洪卫担任总经理之后,枝江酒业现在正在发生很多改变。这种改变首先是认识上的变化。枝江酒业已经是一个规模企业了,在行业的地位和市场上的影响力日渐突出,需要规范的管理来助推企业上档升级。这种规范具体体现在上财务上的规范。

通过与软件公司合作,已开发出一种财务与销售直接对接的软件,让每一个客商通过软件系统,可以清楚地知道厂方政策、厂方要求以及新产品开发情况等,减少中间环节,避免造成不必要的浪费,以便更有效地激发市场潜能,推动市场健康发展。

其次是管理模式上的变化。枝江酒业现在更有全国化市场意识,在做市场的同时,也有了着眼于全国的大局观,无论产品结构调整、市场布局还是对人员的管理上,目前也正在培育这种意识,用更加开放的心态和更加开明的姿态迎接各种挑战。

三是人员的培训,枝江酒业将与高校联合办商学院,使人才素质与企业发展相匹配。企业的发展,需要各类人才,在人才的后续培养上,枝江要补上这一课,让每一个员工都有终身学习和培训的机会。

目光放远皆释然

陈洪卫善于学习。虽然一直从事营销管理,但对于白酒技术,他并不陌生。到枝江酒业以后,他工作和生活在一个白酒技术专家团队中,董事长蒋红星是享受国务院特殊津贴的白酒专家,常务副总经理谭崇尧,副总经理李净是获得中国酿酒大师称号的白酒专家,公司有11名国家级评酒委员。

在这样一个团队中,耳濡目染,陈洪卫既

学到了很多白酒技术上的知识,也乐当技术团队的“后勤部长”。他在接受记者关于“勾兑”的提问时说道,所有的基酒都必须经过勾兑的工艺过程后才能进入到下一个生产环节,因为基酒是高度数的酒精,辛辣刺激,不适合直接饮用的,只有经过勾兑即生产商称之为勾调后的酒,才能去除辛辣,饮用时才会觉得口感圆润,国际上现有售卖的烈酒,如伏特加、威士忌等全部都是经过勾兑的蒸馏酒。

在白酒的生产过程中,生香靠发酵,提香靠蒸馏,成型靠勾兑,勾兑技术可以称得上是酿酒的画龙点睛之笔。简单说就是白酒刚酿造出来以后,并没有完全体现酒风格的物质转化,酒质粗劣寡淡,酒体欠缺丰满,不同车间出的酒味道是不一样的,需要靠勾兑统一口味,去除杂质,协调香味。因为在蒸馏白酒中,大约98%的成分是乙醇和水,2%是微量成分,这些微量成分虽然很少,却能决定着白酒的风格和质量。

同酒厂不同车间,不同生产时间生产出来的白酒,所含的主要微量成分的量或者量比关系肯定不会完全一致,所以口感上就会参差不齐。要使酒的质量完美、符合品牌的传统风格、出厂产品质量统一,勾兑便必不可少。因此,“勾兑”是白酒酿造的一项非常重要而且必不可少的工艺。

枝江酒业在同行业中是较早使用微机勾兑技术的,与710研究所合作开发了微机自动勾兑技术,后来许多白酒生产厂家找710研究所订购微机自动勾兑设备,710研究所也因此成长为一个拥有自动勾兑系统技术的品牌。透过消费者对勾兑的疑问,陈洪卫说,枝江酒业是“中国白酒3C计划”的核心成员之一,有责任也有义务做好白酒技术的科普宣传,他在公司内制定了一套完整的科普宣传方案,由技术团队共同实施。

他要求,在科普宣传的同时,企业自身也要注重技术创新。随着时代的发展,枝江酒业对年轻群体的研究也很深入,针对年轻人喜欢在夜场、娱乐场所饮酒的现象,枝江酒业的总工程师、中国酿酒大师李净说,他有一个想法,采取中西结合的贮存方法,把蒸馏酒用国外的贮存方式进行贮存,这种新产品将适时推向市场。目前这项技术已获得国家专利。

翻看枝江酒业今年的相关数据,生产、销售、纳税等主要经济指标,都顺利实现计划。在整个行业不景气的大环境下,枝江酒业仍可实现各项指标增幅15%,陈洪卫说,明年将实现20%以上的增幅。对他来说,今年是打基础的一年,也是他的“枝江梦想”起航的一年。

“爸爸,我想你!”远在江苏徐州的小女常常在电话里表达她对爸爸陈洪卫的思念,稚气而清脆的童音常常勾起他对温馨家庭的歉疚。人在职场,时间上不自由,尤其是对他这样一个职业经理人来说,时时如箭在弦上。他在心里无数次对女儿说,请理解爸爸的事业。是的,纵观中国无数优秀的企业家,他们付出许多,为了追逐各自的梦想,而陈洪卫的“枝江”梦想,充满了时代的正能量。

《企业家日报》

中国企业的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章

统一刊号:CN51-0098

邮发代号:61-85

北京:010-87721045

87527365

52896956

52896958

成都:028-87319500

68230696

新浪官方微博:@企业家日报 @今日微报道

全国各邮政局(所)均可订阅 全年定价:450元